

SZAKMAI BESZÁMOLÓ

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság tevékenysége 2022-ben

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság (továbbiakban MIT) 2022-ben is folytatta éves országos rendezvényeinek megtartását, illetve kiadványainak – folyóiratának és könyvsorozatának – megjelentését. A MIT beszámolási év során végzett szakmai tevékenysége az országos események mellett tagozati programkínálatot is magában foglalt. A programok egy része gyümölcsöző együttműködésben került megszervezésre a MIT társszervezeteivel, ekként is növelve a cél szerinti tevékenység által elért irodalomértő és -szerető közönség körét. A tagok közül sokan számos további rendezvényen képviselték előadóként, szereplőként, felszólalóként a MIT-et.

A MIT kiadványai közül 2022-ben is megjelent az *Irodalomismeret* folyóirat, ismét négy lapszámmal, Szilágyi Márton, az ELTE tanszékvezető egyetemi tanárának főszerkesztésében. 2022-ben további kötettel bővült a *MIT-konferenciák* tanulmánykötetének sorozata: megjelent „*Ha gitt van akkor...*” *Tanulmányok Molnár Ferenc műveiről* című kötet Bengi László és Imre Zoltán szerkesztésében. A kiadvány megjelentetését a Nemzeti Kulturális Alap is támogatta.

A MIT 2022. évi kiemelt programja volt a tudományos tanácskozás folytatása: kilencedik alkalommal, Szabó Magda munkásságáról. A 2022. március 30-án és március 31-én az ELTE BTK Kari Tanácstermében megrendezett Szabó Magda-konferencia nem csupán a szűkebb szakmai közönségre tartott számot, hanem megszólította az egyetemistákat és a középiskolai tanárokat is. A digitális is közvetített rendezvényhez több érdeklődő online is csatlakozott, az interneten is megtekinthető konferencia-előadásokat azóta már több százan meghallgatták. A konferencia rendhagyó volt abban az értelemben is, hogy nem csupán a prózai, hanem a lírai és a drámai életművet is vizsgálta. A meghívott előadók a hazai irodalom elismert szakmai műhelyeit képviselték. A tudományos konferencia olyan nagyszabású eseménye volt a Szabó Magda-recepciónak, amely árnyaltabbá tette a szerzőről kialakult képet, és új szempontokkal szolgált Szabó Magda olvasása, műveinek színházi feldolgozása és életművének oktatása számára egyaránt. A konferencia előadásából összeállított kötet 2023-ban jelent meg. A kétnapos tudományos tanácskozást a Nemzeti Kulturális Alap támogatta.

2022. május 24-én szintén az ELTE BTK Kari Tanácstermében került sor Gárdonyi Géza halálának 100. évfordulója alkalmából *Gárdonyi Géza munkásságának világirodalmi aspektusai* címmel megrendezett kiskonferenciára.

A MIT és a KRE BTK Magyar Nyelv-, Irodalom- és Kultúratudományi Intézete közös programja 2022. szeptember 17-én Budapesten a KRE BTK Reviczky utcai dísztermében került megrendezésre. A tanártovábbképzéssel egybekötött *Kötelezők emelt szinten* című konferencia tudományos tanácskozásain neves irodalomtörténészek az Oktatási Hivatal által meghatározott emelt szintű magyar irodalmi szóbeli tételekről tartottak előadásokat. A konferencia-továbbképzés iránt igen nagy volt az érdeklődés, több mint 150 magyar szakos tanár és egyetemi hallgató regisztrált a rendezvényre.

A MIT az idén két kategóriában ítélte oda Toldy-díjat. A MIT tanári kategóriában Tóth Péter – szerzői néven Lőcsei Péter – a szombathelyi Bolyai János Gyakorlóiskola szakvezető magyartanárának ítélte oda a díjat; kutatói kategóriában pedig Dr. Szénási Zoltán irodalomtörténész, a Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének

tudományos munkatársa, a MIT Komárom-Esztergom Megyei Tagozatának az elnöke nyerte el a Toldy-díjat.

A MIT működésének az elnökség által szervezett országos rendezvényeken túl kitüntetett színterét jelentik a tagozatok, többször szintén országos hatókörű rendezvényeikkel. A megyei tagozatok több könyvbemutatót, beszélgetést, irodalmi estet szerveztek, illetve alkalmanként képviselték szervezetünket a megyei emléküléseken, emlékesteken, konferenciákon előadóként, társszervezőként. A legbővebb programsorozat 2022-ben is a Csongrád Megyei Tagozathoz fűződik. A Tagozat Szépirodalmi Csoportja önálló havi irodalmi folyóiratot is kiad *Föveny* címen. A rendszeres irodalmi estek mellett a Tagozat munkájában 2022-ben is kitüntetett jelentősége volt a Faludy György Irodalmi Műhely rendezvénysorozatának. A Tagozat bővebb programmal ünnepelte a Magyar Kultúra Napját. A Fejér Megyei Tagozat 2022-ben szintén tevékeny szervező szerepet vállalt. A Fejér Megyei Tagozat legkiemelkedőbb programja a Kalász Márton-emlékülés volt. A költő-író-műfordító székesfehérvári éveit is felelevenítő emlékülést a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár Olvasótermében tartották 2022 májusában. A Bács-Kiskun Megyei Tagozat 2021-ben létrehozta a kecskeméti Petőfi Emlékbizottságot, amely 2022-ben is a Petőfi-emlékműsorokat szervezett, többek között 2022. március 18-án került sor a *Petőfi-kultusz egy magángyűjtemény tükrében* című nagyszabású rendezvényre. A Nógrád Megyei Tagozat Palóc Hagyományörző napokat és Mikszáth-konferenciát rendezett, s a konferencián elhangzott előadások anyagából kötetet jelentetett meg *Egy nap ünnepe* címmel. A Pest Megyei Tagozat legkiemelkedőbb rendezvényei a 2022 októberében Turán megrendezett Móricz-konferencia és a 2022 novemberében Érden a Vörösmarty Mihály Gimnáziumban megrendezett Petőfi-emlékülés voltak. A Komárom-Esztergom Megyei Tagozat 2022 szeptemberében „*a szépség fűszere és forrása a hiba*” – *a hiba esztétikája az irodalomban, a művészetekben és a kultúrában* címmel neves irodalomtörténészek meghívásával tudományos konferenciát rendezett a tatabányai József Attila Megyei és Városi Központi Könyvtárban.

A szakmai tagozatok közül a Szépirói Tagozat jóvoltából az *Irodalomismeret* online felületén folyamatosan jelentek meg a Tagozat legfiatalabbjainak munkái. Az Összehasonlító Irodalomtudományi Tagozat 2022-ben is megtartotta szokásos éves konferenciáját, melyre ezúttal április 21–22-én került sor Budapesten, az Irodalomtudományi Intézetben, hibrid formában. A tanácskozás címe *Világirodalom és nemzeti irodalmak* volt. A Jeney Éva-emlékelőadásokkal együtt összesen 23 előadás hangzott el. A tanácskozás, a tagozat jellegének és hagyományainak megfelelően, nemzetközi jelleggel is bírt: érkeztek résztvevők Olaszországból, Szlovéniából, Törökországból és Bulgáriából. Egy kerekasztal-beszélgetés, egy plenáris előadás és egy szekció angol nyelven zajlott.

A Társaság rendezvényeit, a tudományos kötet és az *Irodalomismeret* folyóirat megjelenését a Magyar Tudományos Akadémia és a Nemzeti Kulturális Alap támogatta. A támogatások lehetővé tették a MIT tudományos és irodalmi életben betöltött szerepének megerősítését. A Társaság rendezvényeiről, megyei és szakmai tagozatainak a működéséről a közgyűlésen hallhatnak bővebb tájékoztatást.

Budapest, 2023. szeptember 14.



Gintli Tibor
Dr. Gintli Tibor, elnök

Murza Tímea
Dr. Murza Tímea, főtktár